

**ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:
90 ЛЕТ СОЗИДАНИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ*****В. Н. Бураков***

кандидат исторических наук, доцент, декан историко-филологического факультета
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

Т. И. Борбат

кандидат филологических наук, доцент, заместитель декана по воспитательной работе
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

90-летие историко-филологического факультета Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова – поистине историческое событие. Именно в далеком 1934 г. в педагогическом институте г. Могилева были созданы факультет языка и литературы и исторический факультет. За эти годы факультеты стали лидерами образования и науки республиканского значения. В 2015 г. произошло слияние в историко-филологический факультет. Сегодня это уникальный активно развивающийся образовательный и научный центр, который обеспечивает подготовку высококвалифицированных специалистов исторического и филологического профиля, широко востребованных на рынке труда.

Свыше 8 тысяч выпускников факультета внесли значительный вклад в развитие страны в самых различных сферах общественной деятельности. Среди выпускников исторического факультета – известные ученые, талантливые деятели педагогики, общественные и политические деятели: Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко (1975 г.), Председатель Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Игорь Александрович Марзалюк (1992 г.), Председатель Минского городского исполнительного комитета Владимир Евгеньевич Кухарев (1993 г.). Среди выпускников филологического факультета – Заместитель Председателя Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь в 2000–2004 гг. Михаил Александрович Авласевич (1962), директор филиала «Институт литературоведения имени Янки Купалы» Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси Иван Васильевич Саверченко (1983) и многие другие видные и почетные граждане.

В начале 1930-х гг. Могилевский государственный педагогический институт осуществ-

лял подготовку учителей на историко-экономическом и литературно-лингвистическом отделениях с четырехлетним сроком обучения. В этот период наша страна осуществляла переход к индустриально-аграрной стадии развития экономики, одновременно существовала необходимость системного оформления идеологии советского общества. Составляющей частью общественно-политического воспитания являлись история и обществоведение. Поэтому для «марксистского понимания истории» 15 мая 1934 г. постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О преподавании гражданской истории в школах СССР» в ведущих университетах страны восстанавливались исторические факультеты. В этом же году в Могилевском педагогическом институте были созданы факультеты: исторический, языка и литературы, географический.

В течение второй половины 1930-х гг. на факультетах историческом и языка и литературы формируется научно-педагогическая база по подготовке учителей школ исторического и филологического профиля. Первый выпуск (14 учителей истории и языка и литературы) состоялся уже в 1937 г. Огромную роль в достижении задач, стоящих перед государством, выполнила система заочного обучения, а в подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации – аспирантура. В 1938 г. состоялся первый набор в аспирантуру Могилевского педагогического института, где была открыта специальность, связанная с историей славяноведения.

Дальнейшее развитие факультетов Могилевского педагогического института было прервано нападением нацистской Германии на Советский Союз. Студенты и преподаватели нашего университета героически сражались в первых рядах против фашистских оккупантов. Одним из примеров мужества и отваги стал бой студентов в составе истребительного батальона с превосходящими силами противника 15 июля 1941 г. возле д. Благовичи Чаусского

района. В честь павших героев в 2004 г. в этом населенном пункте был открыт памятный знак студентам Могилевского педагогического института.

С освобождением Беларуси от немецко-фашистских захватчиков уже в октябре 1944 года Могилевский педагогический институт возобновил свою работу. В числе восстановленных факультетов были исторический, языка и литературы (русское и белорусское отделения). Вновь потребовалось время для формирования профессорско-преподавательских кадров, разработки учебных программ, баз педагогических практик и т.д. В течение 1945–1955 гг. состав преподавателей факультетов пополнился талантливыми педагогами и учеными, в том числе из числа его выпускников. Это выпускники истфака А. И. Козлов, К. П. Петров, С. Д. Папейко; выпускники факультета языка и литературы – Н. А. Горулев, Э. С. Волосевич, П. П. Шестериков, М. И. Шумов, М. А. Никитина, В. Г. Старосотникова, К. Г. Хромченко, Н. П. Луферов, М. А. Казаков, Д. Я. Бугаев, С. Я. Кечик. Учебно-образовательный процесс обеспечивали С. П. Карпенко, Я. К. Усиков, А. А. Макаревич, Е. И. Неразик, Л. Г. Мироненко, А. М. Вирковская, П. Я. Юргелевич, А. Л. Юревич, Г. Н. Ключосов, Н. Д. Рыбочкин, В. Ф. Шабалина и др.

Стали широко известными научные работы преподавателей Могилевского педагогического института в области проблем отечественной и всеобщей истории, марксизма-ленинизма, литературоведения и языкознания.

В 1956 г. исторический и географический факультеты МГПИ были объединены в один – историко-географический факультет, а факультет языка и литературы преобразован в филологический факультет. В результате развития в 1967 г. произошло разделение на исторический и географический. Одновременно факультет укрепляет свой кадровый потенциал талантливыми педагогами. Благодаря научным разработкам преподавателей-ученых Г. Я. Рьера, Г. И. Ионе и других преподавателей формируется мощная археологическая школа, республиканский уровень которой сохраняется по настоящее время.

В 1955 – 1960-е годы на филологическом факультете работали такие известные ученые-литературоведы и лингвисты, как И. В. Гуторов, С. И. Василёнок, Ю. А. Шакаль, М. Б. Ефимова, А. А. Макаревич, М. В. Нехай. Большую роль в развитии факультета сыграл Якуб Кириллович Усиков (работал в инсти-

туте с 1948 по 1995 г.). Я. К. Усиков являлся одним из самых авторитетных в республике исследователей белорусской драматургии, прежде всего комедии. Выдающийся ученый, талантливый педагог, Я. К. Усиков с 1948 по 1976 г. практически постоянно заведовал кафедрой белорусской литературы.

Авторитетным исследователем истории белорусской советской литературы, прежде всего прозы К. Чорного, был Николай Петрович Луферов, член СП БССР (1971). Им были написаны монография «Проза Кузьмы Чорнага» (1961), разделы в книгах «Проблемы súčasнай беларускай прозы» (1964) и в учебнике для филологических факультетов пединститутов «Гісторыя беларускай савецкай літаратуры: 1917–1940» (1981). Александр Антонович Макаревич – известный в республике исследователь творчества Янки Купалы, член СП БССР (1960). В 1961–1963 гг. исполнял обязанности декана факультета, заведующего кафедрой литературы.

В 1970–80-е гг. исторический и филологический факультеты наращивают научно-педагогический потенциал, укрепляют материально-техническую базу, превратившись в крупнейшие факультеты института. Ежегодно каждый факультет осуществлял выпуск в среднем 50 студентов, обеспечивая потребность региона в учителях истории, обществоведения, языка и литературы.

Достижения исторического факультета неразрывно связаны с именем Петра Фроловича Дмитрачкава, который возглавлял факультет в течение 30 лет – с 1975 по 2005 г. Крупный белорусский ученый умело совмещал функции талантливого руководителя и выдающегося педагога. Автор более 70 научных и научно-методических публикаций по истории белорусских земель в период Великого Княжества Литовского и Речи Посполитой, становления белорусской государственности и этногенеза белорусов.

Развитие филологического факультета особо связано с именем выдающегося ученого Ярослава Ивановича Климута, который руководил факультетом с 1986 по 2000 г. Автор более 150 научных публикаций в сфере теории литературы, сравнительного литературоведения, краеведения, исследователь творчества Янки Купалы и Якуба Коласа. Я. И. Климуть стал наставником многих учителей и педагогов.

С 1968 по 1990 г. на факультете работал талантливый исследователь и организатор Валерий Иосифович Атрашкевич, с 1979 г. – за-

ведущий кафедрой белорусской литературы. За это время кафедра по всем показателям стала одной из лучших в институте. Проводилось коллективное исследование по теме «Белорусская литература и фольклор», итоги которого публиковались в научных изданиях; преподаватели также принимали активное участие в реализации совместных с АН БССР и вузами республики проектов создания энциклопедических изданий: пятитомной «Энцыклапедыі літаратуры і мастацтва» (1984–1987), энциклопедического справочника «Янка Купала» (1986), шеститомного энциклопедического справочника «Беларускія пісьменнікі: Біябібліяграфічны слоўнік» (1992–1995).

Определились и значимые научные направления в области русской и зарубежной и отечественной литературы. В частности, разрабатывалась проблема жанров художественной литературы, изучались особенности документально-исторических хроник Н. А. Задонского (Б. С. Бесчеревных, Ю. С. Бесчеревных); жанровое своеобразие романов и рассказов А. Н. Будищева, художественное своеобразие поэзии А. С. Пушкина (В. Е. Стальмахов); новеллистика Стефана Цвейга (Г. И. Сардыко); творчество П. И. Мельникова-Печерского (В. Ф. Соколова); литовская поэзия послевоенных лет (В. В. Люкевич); проблема стиля в прозе Максима Горького (Н. Н. Коротков); белорусская литература Могилёвщины (Я. И. Климуть); проблема автобиографизма в белорусской литературе первой половины XX ст. (В. И. Атрашкевич).

На факультете была создана и успешно действовала научно-педагогическая школа «Функционирование белорусского и русского языков в условиях двуязычия», основанная известными лингвистами П. Я. Юргелевичем, Г. Н. Ключовым, А. Л. Юревичем. Яркими представителями этой школы являются профессора М. В. Авласевич, В. И. Роговцов, доценты М. П. Бузук, С. Я. Кечик, А. С. Лавшук, О. В. Озаровский, П. В. Кобзев, Ю. С. Долгов, Т. Г. Михальчук, Л. И. Шапавалова, В. Б. Сузанович, Л. А. Новикова, В. С. Денисов и др. Ими подготовлено и издано 12 монографий, 25 учебников и учебных пособий, которые широко используются на университетских занятиях и в школьной практике. В рамках этой научно-лингвистической школы разрабатывались актуальные проблемы современного языкознания: вопросы коммуникативной лингвистики, лингвистики и стилистики художественного текста, диалектологии, теории

перевода с родственных языков. Успешно развивалось диалектологическое научно-исследовательское направление по изучению говоров моголевско-смоленского пограничья.

Имена ученых и педагогов, работавших на факультете, известны не только в нашей стране, но и за рубежом. О. В. Озаровский известен как специалист в области синтаксиса современного русского языка и лингвистики текста. Среди работ, опубликованных П. В. Кобзевым, монография «Структура двусоставного предложения с присоединительными связями в русском литературном языке XVIII века». М. А. Авласевич – автор ряда словарей: «Марфемны слоўнік беларускай мовы: (для сярэдняй школы)» (1998), «Морфемный состав слова и словообразование» (1999), «Словаўтваральны слоўнік беларускай мовы: у 2 ч.» (2002). Ю. С. Долгов – один из основоположников и исследователей валентностной грамматики, по его инициативе и при непосредственном участии на факультете была проведена научная конференция «Валентностная грамматика в структурном и коммуникативном аспектах и ее выразительные возможности в языке и речи» (1998), которая стала событием в этом направлении исследования языка.

1990-е гг. стали новым этапом развития исторического и филологического высшего образования. В условиях суверенитета и независимости в Республике Беларусь были проведены реформы в сфере образования, которые вызвали оптимизацию деятельности Могилевского государственного педагогического института имени А. А. Кулешова, в том числе организацию работы факультетов. Становится актуальной тематика отечественной истории досоветского периода, критического осмысления тенденций в развитии БССР. В начале 1990-х гг. были созданы кафедра истории и культуры Беларуси и кафедра восточнославянской и российской истории. С 1999 г. начала функционировать кафедра археологии и специальных исторических дисциплин. Реорганизация структурных подразделений способствовала систематизации научно-педагогических направлений.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 июня 1997 г. Могилевский педагогический институт был преобразован в Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова. В соответствии с государственными задачами 1990–2000-х гг. происходит реорганизация кафедр факуль-

тетов, совершенствуется методика учебного процесса, открываются новые специальности, оптимизируется проблематика научно-исследовательской деятельности. Статус университета создал условия для обучения студентов по специальностям непедагогического профиля. В частности, исторический факультет начал подготовку кадров по специальности научно-гуманитарного профиля «История»; факультет славянской филологии с 2003 г. открыл подготовку по специальности «Журналистика». Вместе с тем подготовка специалистов с высшим образованием квалификации «Педагог» осталась основным направлением деятельности факультетов.

В начале 2000-х гг. исторический факультет был представлен 5 кафедрами: философии; археологии и специальных исторических дисциплин; всеобщей истории; истории и культуры Беларуси; восточнославянской и российской истории. Среди профессорско-преподавательского состава преобладали специалисты, имевшие научные степень и звание. Всего на кафедрах факультета тогда работали 2 члена-корреспондента Белорусской академии образования, 3 доктора наук, 4 профессора, 24 доцента и кандидата наук. Большой вклад в развитие научных школ кафедр внесли В. Ф. Копытин, М. И. Вишневецкий, Я. Г. Рьер, И. А. Марзалюк и многие другие.

В частности, изучением проблем первобытной археологии Восточной Беларуси занимался кандидат исторических наук, доцент, член-корреспондент Белорусской академии образования Вячеслав Федорович Копытин. Под его руководством функционировала научно-исследовательская лаборатория «Археология и охрана памятников Республики Беларусь». В. Ф. Копытин – автор более 320 публикаций, в том числе 21 монографии. Благодаря научным исследованиям ученого мировая наука получила обстоятельные материалы для анализа культурно-исторических процессов в Восточной Европе в эпоху финального палеолита и мезолита. С 2002 г. руководство археологической лабораторией осуществляет доктор исторических наук, профессор И. А. Марзалюк. В этом же году ей присвоено имя Археологическая лаборатория имени В. Ф. Копытина.

В дальнейшем на факультете были образованы другие научно-исследовательские центры, которые аккумулировали достижения и продвигали научные исследования в определенной сфере. Так, в 2009 г. создан Региональ-

ный центр религиоведческих исследований (с 2011 г. – Могилевский религиоведческий центр). Руководителем центра является кандидат философских наук, доцент В. В. Старостенко. Сегодня объединение продолжает свою деятельность по разработке научной информации по вопросам свободы совести и деятельности религиозных объединений, проводит научные мероприятия по актуальным проблемам религиоведения. В 2016 г. был создан Центр первобытной археологии (руководитель – кандидат исторических наук, доцент А. В. Колосов). Данное научно-образовательное объединение осуществляет исследования, направленные на решение актуальных проблем археологии и первобытной истории Беларуси.

Филологический факультет в 1998 г. был преобразован в факультет славянской филологии. 1990 г. – начало 2000-х гг. – наиболее продуктивный для факультета период. В состав факультета входило пять выпускающих кафедр, которые осуществляли преподавание основных дисциплин профессиональной подготовки будущих филологов и журналистов: кафедра русского языка, кафедра русской и зарубежной литературы, кафедра белорусского языка, кафедра белорусской литературы, кафедра журналистики. В 2013 г. на факультете обучалось более 700 студентов первой и второй ступени получения высшего образования, из них по дневной форме – около 400.

Коллектив факультета составляли высококвалифицированные преподаватели: более 75% штатного состава специалистов имели ученые степени и звания, в том числе 3 доктора наук и профессора, 24 кандидата наук и доцента.

В этот период были защищены кандидатские диссертации по русской, белорусской и зарубежной литературах, методике преподавания русской литературы, русскому и белорусскому языкам О. М. Мартыновой, И. Н. Лапицкой, Е. И. Бубенцовой, Е. К. Сычёвой, А. В. Ивановым, Т. В. Мосейчук, М. С. Черновой, Н. Е. Костевич, Л. Н. Поповой, Т. А. Кожуриной, В. М. Шевцовой, М. В. Ладутько, И. Н. Кульбенковой, С. И. Даниленко, А. А. Папейко, С. Э. Сомовым, М. И. Чмаровой, И. Н. Ячменевой, Д. А. Карпечкиной, Т. И. Борбат, О. Н. Шершнёвой, О. А. Лавшук, Е. А. Болтовской, Л. Г. Барановской и др. Вышли монографии профессоров В. Ф. Соколовой «Народознание и русская литература XIX в.» (2004); В. В. Люкевича «Очерки по истории

русской литературы XIX–XX веков. Книга для учителя и студента-филолога» (1999), «Проблемы реализма в русской литературе рубежа XIX–XX вв.» (2002), «Проза Ивана Бунина и Якуба Коласа: типология поэтик» (2008); Н. В. Абабурко «Станаўленне і развіццё мовы беларускай мастацкай літаратуры» (2000), «Беларуская лінгвістычная паэтыка і тэксталагія» (2008), «Сучасны літаратурна-мастацкі расповед» (2011, в соавторстве); В. И. Роговцова «Дыскусійныя пытанні сінтаксісу беларускай і рускай моў» (2000), «Маўленчае выражэнне камічнага» (2002 г.); А. Н. Макаревича «Праблемы жанравых мадыфікацый у беларускай прозе XIX – пачатку XX ст.» (1999); С. И. Даниленко «Міф і Радзіма: Сакралізацыя дзяржавы – Радзімы ў літаратуры польска-беларускага рамантызму» (1999); доцентов О. М. Мартыновой «Традиции западноевропейского народного театра и драматургия Гете довейморского периода (1768–1775)» (2009); П. В. Кобзева «Структура двусоставного предложения с присоединительными связями в русском литературном языке XVIII века» (2000); М. И. Чмаровой «Шляхі ўзаемага пазнання: беларуская літаратура ў Чэхаславакіі (1920–1945)» (2004) и др. Широку научным интересом ученых-филологов отражали и сборники научных трудов «У ракурсе сучаснага асэнсавання», регулярно выходившие с 2003 года.

Результатом работы временного научного коллектива (2005–2007 гг.), в состав которого вошли не только исследователи кафедры белорусской литературы, но и других учебных заведений республики, стало издание учебного пособия для вузов «Беларуская дзіцячая літаратура» (Мінск: Вышэйшая школа, 2008). Работа в этом направлении была продолжена, и в 2016 году вышло в свет учебное пособие «Беларуская дзіцячая літаратура» для учрежденный среднего специального образования (Мінск : РІПА, 2016).

При кафедре белорусской литературы работал еще один временный научный коллектив, который проводил исследование по теме «Творчество И. П. Шамякина в современной интерпретации».

Большое внимание на факультете уделялось воспитательной работе, проводились творческие встречи с писателями и поэтами, экскурсии, действовали музейно-экспозиционный кабинет «Літаратурная Магілёўшчына», литературно-художественные объединения «Зніч», «Натхненне», литературно-художественный салон, театр-студия «Валянцін».

В октябре 2023 г. творческому литературному объединению «Натхненне» исполнилось 35 лет. За эти годы «Натхненне» стало гордостью МГУ имени А. А. Кулешова и прославилось далеко за его пределами. И в этом заслуга его руководителей – Т. Г. Михальчук, Н. А. Михальчук.

В 2007 г. на базе университета создан Научно-образовательный центр русистики, с 2015 г. он работает под эгидой историко-филологического факультета (руководитель – кандидат филологических наук, доцент Е. А. Болтовская). За время существования Центра русистики было организовано более 100 мероприятий, поддерживающих и сохраняющих традиции изучения в Республике Беларусь русского языка, литературы, истории и культуры. Сегодня Центр русистики проводит большую культурно-просветительскую, информационно-воспитательную работу, направленную на нравственное, гражданско-патриотическое и эстетическое воспитание обучающихся.

С целью оптимизации деятельности Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова 1 июля 2015 г. в результате объединения двух факультетов был образован историко-филологический факультет. С этого времени оба факультета, взаимно обогатив друг друга опытом работы прошлых лет, мощным научным и кадровым потенциалом, продолжили в едином русле вносить определяющий вклад в развитие университета.

Исчисляя свою историю с 1934 г., историко-филологический факультет отмечает свой 90-летний юбилей ведущим подразделением МГУ имени А. А. Кулешова. Сегодня на факультете действует двухуровневая система подготовки, в ходе которой высшее образование получают почти 300 студентов. Основным направлением образовательной деятельности остается подготовка специалистов квалификации «Преподаватель» по специальностям «Историческое образование», «Филологическое образование (Русский язык и литература)», «Филологическое образование (Белорусский язык и литература)». Одновременно факультет готовит специалистов научно-ориентированной специальности «История» (профилизация: Археология) и специальности научно-гуманитарного профиля «Журналистика». Это наиболее важные для общества и государства профессии, которые обеспечивают раскрытие фундаментальных ценностей гражданских качеств личности, формируют критическое мышление и коммуникативные

навыкі. Ежегодно факультет обеспечивает 100-процентное распределение выпускников при постоянно растущем спросе организаций-заказчиков кадров.

Следует отметить, что историко-филологический факультет обеспечивает полный цикл подготовки специалистов высшей квалификации. Углубленное высшее образование при реализации образовательной программы магистратуры реализуется по специальностям: «История» (профилизация: «Отечественная история»), «Всеобщая история»), «Археология» (профилизация: «Археология Беларуси»), «Языкознание» (профилизация: «Белорусское языкознание», «Русское языкознание»), «Литературоведение».

В сфере научно-ориентированного образования факультет реализует образовательную программу аспирантуры «Филология», «Отечественная история» и «Археология», с 2020 г. открыта образовательная программа докторантуры «Отечественная история». С сентября 2017 по 2022 г. в Могилевском государственном университете имени А. А. Кулешова действовал Совет по защите диссертаций по специальности 07.00.02 «Отечественная история» на соискание ученой степени кандидата исторических наук. За это время успешно прошли Совет по защите диссертаций 12 соискателей ученой степени кандидата исторических наук, из них 6 выпускников аспирантуры МГУ имени А. А. Кулешова. Решением коллегии Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь № 19/5 от 20.12.2022 г. при МГУ имени А. А. Кулешова создан Совет по защите диссертаций Д 02.03.01, которому разрешено проводить защиты диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Традиционно активно студенческое самоуправление. На факультете созданы оптимальные условия для полного раскрытия личностного потенциала – от выявления таланта в музыкальной и спортивной сфере до апробации своих сил в научной и общественно-политической деятельности. Студенты принимают активное участие в работе Совета факультета, общественных организаций, БРСМ, Белорусского института стратегических исследований по Могилевской области, Молодежном парламенте при Могилевском городском Совете депутатов.

Высокое качество подготовки студентов было бы невозможным без профессионально-

го профессорско-преподавательского состава. На кафедрах истории и философии; археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин; славянской филологии работают высококвалифицированные специалисты. Более 90% преподавателей имеют ученые степени и звания. Из 30 кандидатов наук 8 преподавателей работают над завершением докторских диссертаций. Это один из лучших показателей во всем университете.

Основными направлениями научных исследований преподавателей кафедры славянской филологии являются следующие: «Современная русскоязычная поэзия Беларуси: интертекстуальный аспект» (Е. И. Сердюкова), «Национально-культурная идентичность в современной русскоязычной поэзии Беларуси» (О. А. Лавшук), «Русско-белорусские связи в литературной критике начала XX века» (М. С. Чернова), Современная русскоязычная литература Беларуси: образовательный потенциал (А. В. Иванов); «Белорусская литература на современном этапе развития» (Т. И. Борбат), «Функционирование русского и белорусского языков в условиях билингвизма» (Т. В. Мосейчук, Е. А. Болтовская, М. В. Ладутько), «Текст в историческом, функциональном, коммуникативном, прагматическом, когнитивном и методическом аспектах» (Д. А. Карпечкина, Н. А. Михальчук, О. Н. Шершнёва), «Выявление динамики морфологических норм существительного в современном русском языке» (Е. А. Болтовская), «Научно-методическое обеспечение дисциплин белорусского и русского языкознания» (Т. В. Мосейчук, И. Н. Ячменева).

С 2015 г. преподаватели кафедры отразили результаты своих изысканий в пяти монографиях, опубликовали более 60 статей списка ВАК, выступили с более чем 560 докладами на научно-практических конференциях. Актуальные вопросы языкознания, литературы, журналистики, истории рассматриваются на Международной научно-практической конференции «Кулешовские чтения».

Историко-филологический факультет достойно держит уровень одного из республиканских центров исторических и филологических наук. Археологическая лаборатория имени В. Ф. Копытина осуществляет полевые исследования на территории Могилевской области. Раскопки проводятся на стоянках каменного и бронзового веков, поселениях эпохи Древней Руси, позднего Средневековья и Нового времени. Руководство лабораторией осуществляет доктор исторических наук, профессор,

член-корреспондент Национальной Академии наук Беларуси И. А. Марзалюк. Проводятся совместные с ГНУ «Институт истории НАН Беларуси» археологические исследования Могилевского Поднепровья. Летом 2023–2024 гг. студенты и преподаватели принимали участие в археологических раскопках на реке Менка, в ходе которых найдены уникальные артефакты, призванные раскрыть вопрос о времени и месте возникновения Минска.

Полевые археологические экспедиции по изучению памятников каменного и бронзового веков Могилевской области проводят сотрудники Центра первобытной археологии. Также центр организует лекционные занятия о развитии отечественной и зарубежной археологии для учащихся общеобразовательных учебных заведений. Пользуется популярностью кружок для ученической молодежи «Юный археолог».

В сентябре 2022 г. подписано соглашение о сотрудничестве с Федеральным государственным бюджетным учреждением науки «Институт археологии Российской академии наук». Результатом совместной работы стало согласование перспективных направлений взаимодействия между МГУ имени А. А. Кулешова и Институтом археологии РАН, также были определены совместные научно-исследовательские программы с другими образовательными и научными организациями Российской Федерации по развитию археологических научных исследований Союзного государства, включая программы академических обменов.

Кафедра археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин также имеет допуск на проведение паспортизации археологических памятников и разработку проектов зон охраны историко-культурных ценностей районов Могилевской области. В 2023–2025 гг. преподавателями кафедры выполняются задания НИР «Центры власти и административное деление Могилевского Поднепровья как цивилизационный и социокультурный фактор в развитии региона (V – начало XX столетий)» ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства», гранта БРФФИ «Семантика белорусского изразцового искусства (по материалам Могилевского Поднепровья)».

Международное признание получила научно-практическая конференция «Копытинские чтения». Она посвящена памяти известного белорусского ученого-археолога Вячеслава Федоровича Копытина. Основными направлениями рабочих секций выступает

тематика проблем современно археологии, историография и источниковедение археологической науки, охрана историко-культурного наследия, актуальные вопросы истории Беларуси. Таким образом, историко-филологический факультет выступает республиканским центром археологии.

Продолжает активную научно-исследовательскую работу Могилевский религиозно-ведческий центр. Основными направлениями деятельности является научная, методическая и экспертная деятельность по вопросам свободы совести и деятельности религиозных организаций (О. В. Дьяченко, Э. В. Старостенко, В. В. Василенко и др.). Только за 2020–2024 гг. членами Центра было издано 4 монографии, учебное пособие с грифом Министерства образования, 3 научных сборника, 10 методических пособий, 90 статей в журналах, сборниках, материалах конференций. Проведены более 100 государственных религиозно-ведческих экспертиз по поручению республиканского органа управления по делам религий.

Кафедра истории и философии совместно с Могилевским религиозно-ведческим центром ежегодно проводят международную научно-практическую конференцию «Религия и общество». В апреле 2024 г. состоялась 18-я по счету конференция, в которой приняли участие более 100 ученых из 5 государств. Традиционно научное мероприятие выступает площадкой для апробации научных исследований в области истории религий и межконфессиональных отношений, деятельности религиозных организаций в Республике Беларусь на современном этапе, влиянии религии на культуру и образование.

Результаты научно-исследовательской работы ученых также проходят обсуждение на международной научно-практической конференции «Романовские чтения», а студенты апробируют свои научные изыскания на региональной научно-практической конференции «Молодая наука». В настоящее время учеными-преподавателями факультета выполняются 6 заданий Государственных программ прикладных научных исследований.

Значимым достижением кафедр историко-филологического факультета является функционирование трех научно-педагогических школ из семи действующих в университете. Это показатель формирования целых научных центров, которые аккумулируют, систематизируют и продвигают исследования определенной проблематики.

Научно-педагогическая школа «История политических партий и общественных движений России и Беларуси (конец XIX – начало XX в.)» (руководитель – доктор исторических наук профессор Д. С. Лавринович) начала формироваться в 1990-е гг. Ее основы были заложены исследованиями ученых К. М. Бондаренко, Д. С. Лавриновича, И. В. Шардыко, А. А. Воробьева и др. Результатом исследований научного коллектива стало установление ранее не изученных проблем о роли общероссийских партий в трансформации политических процессов в белорусских губерниях; влиянии деятельности политических партий и организаций на белорусское национальное движение и создание белорусской государственности. С начала 2000-х гг. научная школа дополнила отечественную науку десятью монографиями (Д. С. Лавринович, К. М. Бондаренко, Э. В. Старостенко, А. Д. Кузьмин, С. Н. Чайкин), четырьмя учебными пособиями с грифом Министерства образования Республики Беларусь и Учебно-методического объединения высших учебных заведений Республики Беларусь, опубликовано более 100 научных статей в изданиях, которые входят в перечень ВАК Республики Беларусь для публикации результатов научных исследований.

С конца 1990-х гг. происходит формирование научно-педагогической школы «История цивилизаций», основоположником и руководителем которой является доктор исторических наук профессор Я. Г. Риер. В исследованиях Я. Г. Риера, П. Г. Лукьянова, В. В. Борисенко раскрыты исторические тенденции и особенности развития локальных цивилизаций в контексте всемирного исторического процесса, а также специфика развития белорусских земель в древности и Средневековье. Научная школа внесла вклад в мировую и отечественную науку посредством издания 5 монографий, 12 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь и Учебно-методического объединения высших учебных заведений Республики Беларусь, почти 60 научных статей в изданиях по требованиям ВАК и в научных сборниках.

Научно-педагогическая школа по материальной и духовной культуре населения Беларуси в эпоху Средневековья и Нового времени определяет актуальные научные направления исторических исследований на многие десятилетия вперед. Научный коллектив под руководством доктора исторических наук, профес-

сора, члена-корреспондента НАН Беларуси И. А. Марзалюка успешно продвигает отечественную историю в определении особенностей урбанистических процессов на территории Беларуси и сопредельных территорий, систематизации и исторической характеристики форм материальной и духовной культуры населения в X – первой половине XX в. С начала 2000-х гг. научная школа внесла вклад в мировую и отечественную науку посредством издания 5 монографий, 2 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь, почти 50 научных статей в рецензируемых изданиях и научных сборниках (В. В. Табунов, Н. П. Шуткова, А. М. Авласович, Е. П. Королева и др.).

Игорь Александрович Марзалюк принимает активное участие в общественно-политической жизни страны. Являясь председателем Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь VII и VIII созыва, Игорь Александрович участвует в рассмотрении законопроектов в области образования, культуры, научно-технической и инновационной деятельности, также является членом комиссии и членом Совета по реализации исторической политики Министерства образования Республики Беларусь. Благодаря активной поддержке ученого с 2022 г. в качестве обязательной дисциплины государственного компонента для всех специальностей общего высшего образования была введена дисциплина «История белорусской государственности», целью которой является формирование обоснованной патриотической позиции. И. А. Марзалюк внес значимый вклад в отечественную науку в сфере исследования трансформации институтов государственной власти на территории белорусских земель, условий развития белорусского этноса и формирования белорусской национальности, сохранения исторической правды в отношении тем, где некоторые «историки» пытались исказить отдельные факты. Следует выделить такие работы, как «100 лет БССР. Реалии и мифы», «Символы белорусской вечности. История символов белорусской государственности», учебное пособие «История белорусской государственности» (под общей редакцией И. А. Марзалюка), которые стали фундаментальными источниками в учебно-методической и воспитательной деятельности по формированию гражданственности и патриотизма белорусской молодежи.

В настоящее время в университете формируется научная школа под руководством доктора исторических наук, профессора, ректора МГУ имени А. А. Кулешова Дениса Владимировича Дука. В результате его научных исследований был установлен факт определяющей роли Полоцка в генезисе государственности на территории Восточной Европы. Обоснована уникальность модели социально-экономического развития городов Полоцкой земли в период Древней Руси, в составе Великого Княжества Литовского и Российской империи. Характерные отличия социального и политического устройства Полоцкой земли оказали влияние на характер становления белорусской нации в XX в.

Таким образом, историко-филологический факультет выступает крупным струк-

турным подразделением образовательного процесса Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова, обеспечивающим высокий уровень образовательной и научной деятельности. Свой 90-летний юбилей факультет встречает в качестве общепризнанного флагмана исторической и филологической науки. Главной задачей деятельности факультета при этом остается подготовка квалифицированных кадров, готовых к профессиональному продвижению, личностной самореализации и конкурентоспособности на рынке труда, научно-педагогических и научных кадров на уровне республиканских и общемировых требований, а также эффективное использование интеллектуального потенциала факультета в интересах социально-экономического развития Республики Беларусь.